scheda 25.a
agricoltura 7 a
1. Valutazione della probabilita
Criteri 7 7 Puntiegrgi
Criterio 1:7discrezionalité 7 7 -
VH processé é discrezionale? 7
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

puﬁteggio -as.ségnéto” 2 .
Crite-rics 2: fileva;z_é _és-te-rna R
li prrocéssi.orbrroduce effétti drirettiiarlrl'esterno delli'amrﬁinistrazriorne di riferimento? . .
l\]oj Ha cérﬁe déstinatar}o fina{e Vunr ufficio intérno = 2 7 - 7
Si, i]WrisuItato délipriociesso e rivoltga diréttémente adr urtenti esternir= 5 - 7
- - 7 7 7 punteggio assreénatoA - 757

Cl;itério 3 corﬁplessité dél rbrc;c?esrso
Si tratta di un p;rdcesso corﬁhieésB che comporté il coihvolgiménto di piu amministrazioni (esclﬁsi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il pirorceﬁsso coir;vélgé piu di tre amhihistrazioni =3
VSi; il procéséo coinvolge biu d| g:inque amminiétfazioni =75
- - 7 pﬁnteggié assegnarto' : W 71

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Cofnporta lattribuzione di vantaégf arsoggetti esterhi, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
distudio)=3 o ) ) ) ) )
Comporta l'affidamento di considerevoii vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una piuralita di operazioni di entita
economica ridotta che. considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli .
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1




]

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

agricoltura a
) 7 2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto =i totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa serﬁplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degﬂi ultimi anni sono statiripubbrlicati su giornéli o riviste articoli aventi ad oggétto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0

Non ne gbbiémo rrﬁemﬁoria =1

VSi, gulla stampa Iocaié =2

Si, sulla stampa nazbnale =3

Si, sulla stampa locale e ﬁazionale =4
Si éulla étampa, locale, hazionale éd internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso). ovvero la
posizicne/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

7 Valore stimato dell'impatto
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

1,50



3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,75



’

scheda 24.e
verifica della attivita edilizie
1. Valutazione della probabilita
Criteri
Criterio 1: dlscreZ|onallta
Il processo e dlscreZIOna!e’P

No, & del tutto vmcolato =1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzxalmente vincolato solo da atti ammlmstratlw (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

Cnteno 2: nlevanza esterna
1l processo produce effetti dlrem all’ esterno dell’ ammmlstrazmne dl riferimento?
No, ha come destmatano flnale un ufflcno interno = 2

Si, |I nsultato del processo e nvolto dlrettamente ad utentl esterm 5

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA =1

Si, 1! processo coinvolge plu di tre ammlmstrazmm 3

Ss, 1I processo coinvoige piu di cinque amministrazioni = 5

Cnterlo 4: valore economlco

Qual e Ilmpatto economico del processo7

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporté Fattribuzione di vanta{ggi a soggé{ti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studlo) =3
Comporta lafﬂdamento di cons;derevoh vantaggl a soggettl esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiuntorénche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulia base dell'esperienza p_re'gressa, il tipo di controllo applicaio sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efflcace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & moito efficace = 2

Si, per una percentuéie approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischic rimane indifferenter= 5

punteggio assegnato

punteggio assegnato

punteggio assegnato

punteggio assegnato

Pﬁﬁteggi



Valore stimato della probabilita 3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile.

verifica della attivita edilizie
2. Valuta2|one dell’ |mpatto

Crlteno 1 impatto orgamzzatlvo

Rlspetto al totale de! personale lmplegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piG
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvoltl)

fino a curca |I 20% = 1
fmo a circa |I 40% =
fmo a circa |I 60% =
fmo a cnrca Io 80% = 4
fino a circa il 100% —”
7 7 . punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 5

Crlterlo 3 |mpatto reputaznonale

‘Nel corso degh ultimi anni sono stati pubbhcatl su g|ornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abblamo memona =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazuonale =3

Si, suIIa stampa Iocale e naZ|oinale 4
Si sulla stampa, Iocale nazwnale ed mternazwnale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a Ilvello di collaboratore o fun2|onano =2
a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a l:vello di dirigente d'ufficio generale =
a ||veHo di capo dlpammento/segretarlo generale =5
punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impattom ' '3,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore



3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 12,83




E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

scheda 24.d
verifiche delle attivita commerciali
1. Valutazione della probabilita

Criteri

E' pamalmente vmcolato solo dal[a legge = 3

E' parzialmente vmcolato solo da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

Criterio 2: nlevanza esterna

puntegglo assegnato

1l processo produce effettl dlrem allesterno dell’ ammlmstrazxone d| riferimento?

No, ha come destmatano fma!e un ufﬂcxo mterno =2

S| i risultato del processo e I'iVO|tO dlrettamente ad utentl esterm 5

Cnteno 3: compless:ta del processo
Si tratta di un precesso complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

punteggio assegnato

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA =1

Sl |I processo comvolge p|u di tre ammm:strazmm 3

S», |I processo coinvolge piu di cinque amm|mstra210m =5

Cnterlo 4: valore economlco

Qual e Inmpatto economico del processo'7

Ha nlevanza esclusavamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse

di studio) = 3 o o o )
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

Criterio 5: fraznonabnhta del processo

I risultato finale del processo puod essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di i entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1
=5

Si

Criterio 6: controlli

Anche sulla base'dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo apprlicato sul processo € adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si,
Si.
Si,
Si,

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

punteggio assegnato

costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

€ molto efficace = 2

per una percentuale approssimativa del 50% = 3

ma in minima parte = 4

punteggio assegnato

Punteggi



Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

verifiche delle attivita commerciali
2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale ir.ipiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2
fino a circa it 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegrnato' 1
7Criterio 3: impatto reputazioﬁéle -
‘Nel corso degl ultimi anni sono statiwphbblriﬂcéti su éiornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =7O' a '

Noﬁ he aL:JBiamonemc;ria = 17

Si, sulla stampawlocale = 2

Si, érulla stampa hazionale =3

Si, sulla stampa Iocalé e naiionale7= A
Si ;ulla sfampa, locaie, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore



3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




scheda 24.c
vigilanza sulla circolazione e la sosta
1. Valutazione della probabilita
Criteri N Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
“ brocesso & discrezionale?
Nror, e del turttic;vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla !eggﬁe e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato' o 2
VCriterigé:r rilevanzraﬂesterna - B
It procégéé produce effetti dll’;}tl all'esterno dell'amminiisrtrazione di riferimentc;? i
No, har come dest{nétario finale un ufficicﬁr(térno =2 - -
Si, il risultato déir p?ocesso é ;ivolto direttérﬁente ad utenti esterhi =5 7 - o
) - - h punteggio assegnato 7 5

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & 'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Compor‘taﬁl'éttribuziohe'di vantaggi a soggefti esterni, ma di non paﬁticolare rilievo economico (es. borse '
di studio) = 3 o ) o

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Ii risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche suila base dell'esperienza prégressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1



Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

vigilanza sulla circolazione e la sosta
2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

7fino é circa ilﬁ40°217= 27
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa ‘—' 1007% =5
7 ) punteggrio arssegnatow - 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sonc state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipclogie analoghe?

punteggio assegnato ” 17

Criterio 3 irr;pétfé rep;htazionale
Nel corso degii ultimi anni sono stat{pub&icati su giornéli o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No = 0 -

7Nonﬁne abbiamo memoria = 1 .

Si, éulla étampa locale = 2”

Si, sulla starrﬁrpa ﬁazioﬁaler= 3

Si, sulla starﬁpa ibcaié e nézioﬁale =4

Sisulla starrixpa,”!’ocalé, ne;zionale ed internaiione;le =5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pué collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1

a livello di collaboratere o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50 7,

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore



3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,75




scheda 24.b
sicurezza e ordine pubblico
1. Valutazione della probabilita

Crlter|o1 dlscrezmnahta

1l processo e d:screzmnale?

No e del tutto vmcolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammmlstratlw (regolamentl direttive, circolari) = 2

E‘ par2|almente vincolato solo dalla Iegge =

E' parmalmente vincolato solo da att] ammlmstratlw (regolamentx dxrettlve cwcolan) =

E' altamente dlscrezmnale 5

Criteri Puntegglr 7

- * punteggio assegnato 2
C_r_lt_eno 2 nlevanza est“e_r_r_l_a__ h - - R S
II processo brroducereffettl dlrettl all'esterno dell arﬁrﬁimstrazmne dl rlférlmento7
Iloiir;a come d;sitimatang}liniagﬁn ufficio interno = 277 o -
S| il r:sil?ato del 552%50 e rlvc;ga;;?t;mente ad utentlieisterm 5 o - - -
- o pﬁ%iegglo assegnato 5

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

S| |I processo comvolge plu di tre ammmlstraznom 3

S| 1I processo comvolge piu d| cmque ammlmstrazmm 5

Crlterlo 4 valore economlco

Qual é limpatto economico deI processo’?

Ha r|Ievanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattrlbuz:one div vantaggl a soggem esterm ‘ma di non partlcolare rilievo economico (es borse
di studio) =

Comporta Iafﬂdamento d| conSIderevoh vantaggl a soggettx esterm (es appalto)

Cnterlo 5: fraznonablhta deI processo

Wl risultato finale del processo puod essere ragglunto anche effettuando una plurallta di operaznonl dientita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1
SI

Crlteno 6 controlll

"Anche sulla base dell espenenza pregressa il tlpo di controllo apphcato sul processo € adeguato a S
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efflcace strumento dl neutrahzzazxone = 1
SI- é rﬁolto efﬂcace-— 2

Si, per una percentuale appross:matxva de! 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

puntegglo assegnato 5

punteggio assegnato 1




Valore stimato della probabilita

smurezza e ordine pubbhco

~ 2. Valutazione dell’ impatto

Cnteno 1: lmpatto orgamzzatlvo

Rxspetto al totale del personale lmp|egato nel smgolo servizio (umta orgamzzatlva semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fan a cnrca || 20% = 1

2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile

flno a cwca »l 40% =

fino a czrca il 60% =

fmo a C|rca lo 80% =

ﬁno a cnrca |I 100% =5

punteggio assegnato
Crlterlo 2 lmpatto economlco 7
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analcghe?
No = 1
Si=5
puntegglo assegnato 1
Criterio 3: |mpatto reputazxonale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcan su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? o
No = O
Non ne abblamo memoria = 1
S| sulla stampa locale = 2
SI sulla stampa naznona!e =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
S| suHa stampa Iocale na2|onale ed mternaznonale =5
puntegglo assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a Ilvello d| addetto =1
a hvello d| collaboratore o] funzmnar:o =2
a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizione orgamzzatxva =3
a livello dl dmgente d ufﬁmo generale 4
a vaeilo dl capo d|part|mento/segretar|o generale =5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore



3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




scheda 21.e
21.e vigilanza sulla circolazione e la sosta
' 1. Valutazione della probabilita 7 -
Critéri 7 o Vl?ruintreﬂggi
Criterio 1: disérezionalité ) ; o
Il processo & dlscrezmnale’?

No e del tutto vmcolato =T

E' parzialmente vincolato dal[a legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 ) -

E' parmalmente vmcolato solo dalla legge = 3 _
E' parZIalmente vmcolato soto da am ammlmstratlw (regolamentl dlrettlve c:|rcolar|) =

E' altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato 2

Cnteno 2: nlevanza esterna
Il processo produce effem dlrem all'estemo del!' ammlnlstrazmne di rlferlmento’?

No, ha come destlnatano ﬂnale un uff:mo mterno = 2

Sl il rlsultato del processo e nvolto d|rettamente ad utentl esterm 5

Criterio 3: complessnta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pit amministrazioni (esclusx i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No il processo comvolge una sola PA =1
Si, |I processo comvolge plu di tre ammmqstrazuom 3

SI, |I processo coinvolge piu d| cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1

Cnteno 4 valore economlco
Qual el |mpatto economico del proée;séo7
Ha rilevanza esclusuvamente interna = 1
Cbrhpo}té lattribuzione di véﬁta@éi a séggétti esterni, ma di non bar‘(iéolare rilievo economico (es. borse
di studio) =
Co;nbona I‘affidameintoidir cohé{dére\)oli vantaggi a soégéiti esterhi (és. appalto) = 5
- o 7 7 punteggio asseénato o 7 5 7

Criterio 5: fraznonablllta del processo
Il risultato finale del processo puo essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1
Si= 5

punteggio assegnato

Criterio 6: céntrolli )

Anche sulla base déll'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adéguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si-, é moilto efficace = 2 o

Si, pér Qna perceﬂntuaie approssimativa del 50% = 3> »

Si, ha in minima parté =4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1




fino a circa lo 80% = 4

a livello d1 dirigente d' ufﬂuo generale =

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

217_e'\'/igilanrza sulla circolazione e la sosta
2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

'Rispetto al totale del personé’.é impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente -

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piut
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvolﬂ)

fino a cxrca |I 20% = 1

fino a circa il 40% =
fino a circa il 60% = 3

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Crlteno 2 |mpatto econom|co

Ne! corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 7 1

Crlteno 3 1mpatto reputaz:onale

Nel corso degh ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali ¢ riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?

No=o0

Non ne abblamo memorla =

Sl sulla stampa Iocale = 2

Si, sulla stampa nazmnale =3

Si, sulla stampa Iocale e nazlonale = 4

Sl suHa stampa Iocale nazmnale ed mternaznona!e =5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a llveIIo dl addetto = 1

a IlveIIo d| collaboratore o] funzmnano =2

a livelio di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apncale O posizione organizzativa = 3

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,507

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore



3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




scheda 21.d
trasporto pubblico locale
1. Valutazione della probabilita
7 Criteri 7
Crlter|o1 dlscreznonalnta

Il processo e dlscreznonale7

”Puntegrgi

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vmcolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, mrcolarl) =

E' pamalmente vmcolato solo dalla legge = 3

E' par2|almente vmcolato solo da atti ammumstratlw (regolamentn direttlve o[rcolarl) 4

E' altamente d|scre2|onale = 5

punteggio assegnato

Crlterlo 2: rllevanza esterna

1l processo produce effeth d|rett| all esterno dell ammxmstrazmne d| nfer1mento’>

No, ha come destlnatano fmale un ufflcxo interno = 2

SI il rlsuitato del processo e nvolto dlrettamente ad utenti esterm 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA = 1
S| |I processo comvolge p|u d| tre ammmcstrazmm 3

S| 11 processo comvolge plu dx cmque ammlmstrazuom 5
punteggio assegnato

Cnteno 4 valore economlco
Qual e I' |mpatto economlco del processo’)

Ha nlevanza esclussvamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) =

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: fraz:onablllta del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluraluta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli )
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, e molto efficace = 2 o .
Si, per uhawpercemuale approssimativa del 50% = 3

7Si‘ ma in minima parte = 4 7

No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato



Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita, 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile.

~ trasporto pubblico locale
2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale cel personalé impiegato ne! singolo servizio (unita organizzativa semplice) cbﬁwpetente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa it 40% = 2

fino a circa ii 66;’/0 =3

fino a circa lo 80% = 4

punteggio assegnato 1

fino a circa il 100% = 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Si=
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? ) 7 o ) o S L

Ne =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale € nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di coilaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto - 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,25




scheda 21.c
segnale’uca onzzontale e vertlcale
1. Valutazione della probablllta

Criteri

Cnterlo1 dlscrezmnahta

If processo e d|scre210nale7

No, e del tutto vmcolato = 1

Purnteggi-

E parzialmente vmcolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamen‘u direttive, CIrcoIan) =2

E' parztalmente vmcolato solo dalla legge =

E' pamalmente vmcolato solo da atti ammlmstratlv: (regolamentl dlrettlve c:rcolan) =

E' altamente discrezionale =

puntegglo assegnato

Cnteno 2 rllevanza esterna

II processo produce effetti dll'ettl all esterno dell ammlmstraz;one d| rlferlmento’7

No ha a come destmatano fmale un UffICIO interno = 2

S| il nsultato del processo e nvolto dlrettamente ad utentl esterm 5

Cnteno 3: comple55|ta del processo

‘Sitratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di plu “amministrazioni (esclusz P
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No |! processo coinvolge una sola PA =1

Sl |I processo comvolge piu di tre ammlmstrazmm 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

Cnterlo 4 valore economlco

Qual e llmpatto econommo del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuziorié di vantaggi a soggetti esterni, ma di non ﬁaﬁiﬂcérlra;gn"’irlriev”d economico (ers. borse
di studio) = o o
Comporta laffndamento d| con3|derevoh vantagg: a soggetti esterm (es appalto) 5

punteggio assegnato

Crxterlo 5 fraznonablhta del processo

i risultato finale del processo buo essere ragglunto ‘anche effettuando una plurallta di operazrom di entita’
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1

Criterio 6: controlli . .
Anche sulla base dell esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
“neutralizzare il rischio?

punteggio assegnato

Si, costltuxsce un efﬁcace strumento dl neutrahzzazmne = 1

Sl e molto efﬁcace = 2

Si, ‘peruna percentuale ;B;;;éssmatxva del 50% =
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato



Valore stimato della probabilita 1,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

segnaletlca orizzontale e vertlcale
2. Valutazmne dell lmpatto

Crlteno 1: xmpatto orgamzzatlvo

' Rlspetto Li totale del personale lmpnegato nel smgolo servizio (unita orgamzzatlva ser. 1phce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvoltl)

fmo a cxrca |I 20% =

ﬂno a cnrca rI 40% =

f|no a cnrca il 60% =

flno a c:roa lo 80% =

fmo a mrca I| 100% =

Cnteno 2: |mpatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di tlpologle analoghe?

Cnteno 3: |mpatto reputaznonale

‘Nel corso degii ultimi anni sono stati pubbltcatl su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No = 0

Non ne abblamo memorla =1

S| sulla stampa Iocale = 2

S| sulla stampa nazwnale 3

Si, suIIa stampa locale e nazmnale = 4

Si sulla stampa locale nazionale ed mternazmnale = 5

punteggio assegnato 1

Cnteno 4 |mpatto sul| |mmag|ne

A quale livetlo pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a llvello d| addetto = 1

a vaello d| collaboratore o funzmnano 2

a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione aplcale o posizione organizzativa = 3

a vaello di dmgente d ufﬁcxo generale =
a ||ve1|o d[ ‘capo dlpartlmento/segretano generale =
punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto - 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore



3. Valutazione complessiva del rischio -
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,00




scheda 21.b
cwcolaznone e sosta dei veicoli
1 Valutaz:one della probablhta
Criteri - 7 Vl;’urr'lteﬁggih

Crlteno1 dlscrezwnallta

Il processo e dlscrezwnale’7

No e del tutto vmcolato =1

E' parzialmente vincotato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parznalmente vmcolato solo dalla Iegge = 3

E parz;almente vincolato solo da att| ammlmstratlw (regolamentl dlrettlve CIrCOlaI’l) 4

E' altamente discrezionale = 5

Cnteno 2: nlevanza esterna

H processo produce effet'u dll’ettl all' esterno dell ammmlstrazwne di rlferlmento’>

No ha come destlnatarlo fmale un ufficio mterno =2

SI |l risultato del processo & rivolto dlrettamente ad utentl esterm 5

puntegglo assegnato 5

Cnteno 3 complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolg|mento di pvu amministrazioni (esclu51 i
controlii) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

N

il processo comvolge una sola PA =1

Sl it processo coinvolge piu di tre ammmlstraz:onl 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque ammlmstrazwni =5

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Cbmporta I'atfriﬁuzione di vantagg{a soggetti esterni, ma di non particolare'r'ilié;c;éc':mc;r;érﬁi'cfo (es. borse
di studio) =
Comporta lafﬂdamento di con5|derevol| vantaggl a soggettl esterm (es appalto)

Crlteno 5 fraznonabmta del processo

Il risultato finale del processo pud essere | ragglunto ‘anche effettuando una pluralita di operaz1on| di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
=1
Si=5

Cnteno 6 controlh

Anche sulla base defl esperlenza pregressa it tIpO di controlio applicato sul processo e adeguato a
_neutralizzare il rischio?

Si, costltwsce un efficace strumento di neutrahzzaznone = 1

SI & molto efflcace =2

S| per urrmg bé}centualé ;approssmatlva del 50% =
Si, main mtmma parte = 4

No, il rischio rimane mdlfferente =5

punteggio assegnato 1



Valore stimato della probabilita

1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = irmprobabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

circolazione e sosta dei veicoli
2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
R]Qpetto al totale del personale impiégato nel singolo servizio (unita org'énizza_uva semplice) competente ’
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'lambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a ciréé i120% = 17 7 7
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a ciréa lo 807"7/;7= 4
fino a é{rca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato
Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblica?i su giornarlri' o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impattov

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore



3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,75




scheda 19.b
patrocini
1. Valutazione della probabilita
7 Criterir
Criterio 1: discrezionalité 7 ’ -
II processo e dlscrezmnale’) 7 ' ’ -

No & del tutto vmcolato = 1

1}
N

E' parzialmente vincolato dalla iegge e da atti amministrativi (regolamenh direttive, circolari)
E' parZIaImente vmcolato solo dalla !egge 3 7

E' parzialmente vmcolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Crlterlo 2 nlevanza esterna

li processo produce effettl dlrettl aH estemo dell ammmustrazqone d| r1fer|mento7

No, ha come destmatano fmale un ufﬂcm interno = 2

S| il rlsultato del processo e rlvolto dwettamente ad utent| esterm 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessnta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta i comvolglmento di p|u amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No. iI processo coinvolge una sola PA =1
SI |I processo comvolge plu d| tre ammlmstrazwm 3

Sl |I processo colnvolge plu dx cmque ammmlstrazuom
punteggio assegnato

Cnteno 4 valore economlco

Qual el |mpatto economlco del processo7
Ha rlievanza escluswamente mterna =1
Comporta Iattrlbu21one di vantagg; a soggettl esterm ma di non par‘uco|are rilievo economico (es. borse

di studio) =
Comporta Iafﬁdamento di consnderevoh vantaggl a soggettl esterm (es appalto) =
puntegglo assegnato

Criterio 5: fraz:onablhta del _processo
Il risultato finale del processo puo essere ragg|unto anche effettuando una pluralita di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es.

pluralita di afﬁdamentiwridqtti)?
No =1

Si=5
punteggio assegnato

Criterio 6: controlli )
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, if tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio? .

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & mélto efficaée =2 7

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =
Si, ma in minima parte = 4

No. il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato

5

gu ntegiéri



coinvolti)

fino a circa il 40% = 2

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

patrocini |
- 2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo
Risbetto al totale del personale impiegéto nel singolo serv.zio (unita orgar{izzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 60% = 3

fino a crirrcarlio 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degii ultimi cinque anni scno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0

Non ne abbiémo memoria = 1”"
VSi, éulla starr;;)a Iacale = { -
Si, éullaﬁrsta%paraazionaie =3

Si,rsullar stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di coilaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto‘ ' 1,50 '

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore



3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




scheda 19.a

organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

B ) Criteri Punteggi
Criterio 1: dlscreZIonallta B ' ) ) ' ' o -

Il processo & discrezionale? 7 ' h a

No, & del tutto vincolato =1 S ~ T

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parz|almente vincolato solo da_I_Ia Iegge 3 ' ) ' '
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4 B

E' altamente discrezionale = 5 o .
punteggio assegnato 5

Criterio 2 nlevanza esterna - 7
I processo produce effetti dlrettl all’ esterno dell ammmlstrazrone d| riferimento?
No, ha come destinatario flnale un ufﬂqo interno = 2

Si, il risultato deI processo é rivolto dlrettamente ad utentl esterni=5 l ' ' ) - o
punteggio assegnato 5

Cnteno 3 comple;suta del processo ' - ' i

‘Si tratta di un processo complesso che compor‘ta it coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusii S N
~controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il proces§p comvolge una sola PA = ﬁ ) ) ' ' : o - S o

Si, 11processocomvolgep|ud|treammmtstraZ|on| 3 o ) ) . e

Si. il processo coinvolge piu di cinque ammmnstraznom 5 ) . B ) - o -~
_punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico ) B - ) 7

Qual e I'impatto economico del processo7 - ) 7 - -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ' ) -
Compona Iattrlbu2|one di vantaggi a soggettr esterni, ma di non particolare rilievo economico (es borse

di studio) =

Comporta Iaffldamento dl consnderevoh vantaggi a soggettl esterni (es appalto) ) B ) B
punteggio assegnato 3

Criterio 5:”frazfionaipili'tér del processo B 7 o ' ) 7 7 e
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 S , o o C
Si=5 )

) ' ' ' ' punteggio assegnato : S

Cnterlo 6: controlli

Anche sulla base dell esperlenza pregressa il tnpo di controllo applicato sul processo € adeguato a

neutralizzare il rischio? ) o ) )

si, costltulsce un efficace strumento di neutrahzzamone =1 ) - 3

'Si, & molto efficace = 2 S

Si, per una percentuale appross'imativa del 50% =3 -
Si, ma in minima parte = 4 '

No, il rischio rimane indifferente = 5 ' - ' S o

' _punteggio assegnato ) 1

Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prcbabile; 5 = altamente probabile.



organizzazione eventi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1:;irrrnpgttogrgainizzativg - o ) o )
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail20% =1

fino a circa il 4Q% =2
fino a circa il 60% = 3 ' i
fino acircalo 80% =4 _

fino a circa il 100% = 5

'Critério 2: inipattl) eédnémicg 7
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Criterio 3: impatto reputaziéﬁqalé:r o 7 B o o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0 )

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

§i, sulla stamba né;ioné}e =23 B )

§, suila s'tampﬂaﬂ loréale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed iﬁternazidgalef 5

punteggioﬁassggna'to_

7§ riterio 4: impattor sulrl'imr:nrag'irpe

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 )
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d‘rufficip ge@grale =4 7
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 )
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

punteggié asé;égnato ;r

lpuniieggriro assegnatci o



3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,00




